

## НЕМНОГО ИСТОРИИ

Немного поразмыслив, каждый поймёт, что Белгородчина, Белогорье (именно так называют край местные жители) выбрано местом для проведения конкурса не случайно. Край ратной славы: в XVII веке здесь пролегала Белгородская Засечная черта, оберегавшая Русь от набегов степняков, а в 1943 году состоялась Курская битва и знаменитое Прохоровское танковое сражение. Край духовности и культуры: белгородцы деятельно возрождают традиции, не забывают пополнять копилку истории. Наконец, область давно и тесно дружит с Российским детским фондом: каждый год в регионе проводятся Лихановские чтения, на которых педагоги обсуждают проблемы детской литературы. Главная детская библиотека области носит имя Альберта Лиханова. Да и сам Альберт Анатольевич — желанный гость на Белгородчине, давний и добный друг белгородских детей и ценителей литературы.

А история акции началась в феврале 2008 года. Именно тогда Российской детский фонд при поддержке департамента образования, культуры и молодежной политики объявили конкурс сочинений «История моей семьи в истории моего края», посвящённый Году семьи. Юным белгородцам выпала возможность исследовать свои родовые корни, рассказать о крае, где они родились и растут. Участниками конкурса стали тысячи школьников 10–15 лет. 13 мая 2008 года более 500 победителей получили из рук губернатора области **Евгения Савченко** и **Альбера Лиханова** серии книг «Заветное». А подарком для лучших авторов стала увлекательная поездка в Москву, встречи с интересными людьми, знакомство с достопримечательностями столицы.

## НАШЕ ВСЁ

2015 год проходит в России под знаком Великой Победы. И вряд ли можно было найти лучшее время для проведения конкурса «История моей семьи в истории Великой Победы». Организаторы конкурса — те же, участники — белгородские школьники в возрасте от 11 до 17 лет. Проводят конкурс в три этапа — в школах, в городах и районах и, в завершение — на уровне области. Тема конкурса главная и единственная: участие своей семьи в победе над фашизмом. Цель очевидна — сохранить память о войне и Победе, передать её по наследству нынешнему молодому поколению.

— Это очень важное и патриотическое дело для ребят, живущих на земле, где находится Прохоровское поле, третье ратное поле России, ребят, рождённых несколько десятилетий спустя после войны — считает Альберт Лиханов. — Узнать, что происходило с твоей семьёй, когда шла великая война. Как жили их прадедушки и прабабушки. Как они защищали Отечество. И помянуть их добрым словом в своих сочинениях.

Разные фронтовые биографии, разные судьбы, разные послужные списки: иногда блестящие и завидные, а иногда совсем короткие, оборванные безжалостной пулей или осколком. Но все, как один, солдаты и офицеры,

вставшие грудью на пути гитлеровской нечисти, — герои. И самое главное — что их правнуки об этом знают и помнят. Торжественный старт конкурсу был дан 5 марта в Белгородской государственной детской библиотеке А. А. Лиханова.

## В ОБЩЕМ СТРОЮ

Все мы знаем, что наша страна, наш народ заплатил за Победу огромную цену. Но, прекрасно осознём и то, что какова бы ни была цена Победы, последствия поражения были бы немыслимо страшнее. Готовя работы для конкурса, белгородские дети осознают, каким тяжким было военное горе для IX собственной семьи, для IX прадедушек и прабабушек. И великий подвиг, всеискусplяющая жертва народа становится ближе, роднее и понятнее во сто крат. Общий подвиг слился из миллионов подвигов, больших и малых. И Победа стала общей. На своём опыте это поняла и ученица 9 класса Крюковской средней школы Борисовского района **Евгения Резниченко**.

*«Моя семья — не исключение, у моего прадедушки Николая было шестеро братьев и сестёр, — пишет в своём сочинении Женя. — Сёстрам повезло: в момент начала войны им было очень мало лет, всем до пяти, так что и угонять их в Германию не стали. Ну, а братья — Афанасий и Михаил — попали на фронт. Оба сразу же после окончания школы ушли воевать. Ни семьи, ни детей, ни любимой девушки... Афанасий пропал без вести. Михаил героически погиб при снятии блокады Ленинграда.*

*Совсем недавно я нашла в сети отрывок из какого-то произведения о войне: «Однажды мой отец высказал такую страшную и пронзительную мысль: «В главном параде в честь дня Победы 24 июня 1945 года участвовало 10 тысяч солдат и офицеров армий и фронтов. Прохождение парадных «коробок» войск продолжалось 30 минут. И знаешь, о чем я подумал? За 4 года войны потери нашей армии составили почти 9 миллионов убитых. И каждый из них, отдавших Победе самое драгоценное — жизнь! — достоин того, чтобы пройти в том парадном строю по Красной площади. Так вот, если всех погибших поставить в парадный строй, то эти «коробки» шли бы через Красную площадь 19 суток...»*

*И я подумала: в этом параде Победы могли бы идти и мои прадеды...»*

В миллионах семей и родов нашего Отечества в войне участвовали практически все. Об этом напоминает рассказ **Даши Дмитриченко**, которая учится в 6-м классе белгородского лицея № 10: «Мой прадедушка, старший политрук Михаил Петрович Дмитриченко, был призван на фронт с первых дней войны. Он награждён многими орденами и медалями. К моему большому сожалению, медали не сохранились, а вот Благодарственное письмо Верховного Главнокомандующего, которое было вручено ему в Севастополе в 1942 году как свидетельство высокой боевой доблести, храбрости и преданности народу, сохранилось. Погиб он на Малой земле в 1943 году, похоронен в братской могиле.

# ПОКА МЫ ПОМНИМ —

В Белгородской  
области  
проходит конкурс  
школьных  
сочинений  
«История  
моей семьи  
в истории  
Великой Победы».  
В нем приняли  
участие  
71 478  
юных жителей  
области,  
это почти 90%  
от всех учеников  
5–11 классов  
региона.

# ОНИ ЖИВЫ

Второй прадедушка, Овсянников Степан Кондратьевич, освобождал Ленинград. Ему пришлось воевать у Ладожского озера, где была проложена трасса, которую называли «Дорогой жизни». По ней в блокадный город перевозили боеприпасы, продукты, перевозили раненых и детей. Прадедушка был трижды ранен, но всегда после госпиталя возвращался в строй, а в 1945 году он вернулся домой.

Папина бабушка, Овсянникова Прасковья Андреевна, была связной, к ней за помощью приходили советские разведчики. Она провожала их лесом, через линию фронта, рискуя своей жизнью и жизнью своего маленького ребёнка, которого она оставляла спящим в пустом доме. Каждый разведчик, которого она провожала, говорил ей: «Я обязательно вернусь, когда закончится война». Но никто из них не вернулся...

Брат моей бабушки, Владимир Степанович Овсянников, был артиллеристом. Он погиб в боях за Харьков. При освобождении этого украинского города двадцатилетний юноша получил смертельное ранение в живот. К большому сожалению, о нём нам больше ничего не известно. Владимир Степанович похоронен в Харькове на Москалевском кладбище. На братской могиле навечно высечено его имя».

### РАЗВЕДКА СМЕРТЬЮ

Великая Отечественная война для фронтовиков — это не слава, не почести, не медали и ордена. Война — это слёзы, кровь, нечеловеческая усталость. И постоянная, неутолимая боевая ярость — за разбитые бомбёжками города, пожжёные сёла, похоронки на отцов и братьев, за угнанных в Германию и ждущих освобождения матерей, жён, детей. Постоянное, как воздух, главное желание — победить. Вот что пишет о своём прадеде **Василий Андреевич Платонов** пятиклассница Анастасия Платонова из школы № 36 Белгорода (с помощью учителя

Ирины Филоненко родовую историю солдата она составила из расспросов дедушки и родителей, документальные данные нашла на поисковых сайтах):

«Мой прадед воевал и остался жив. По словам родителей, он о войне рассказывал неохотно и героем себя не считал, хотя, как мне кажется, основания были: подтверждение этому — его боевые награды.

Разведчик взвода управления Платонов Василий Андреевич на фронте с марта 1943 года. Участвовал в боях на Курской дуге, дошел до Берлина. Воевал на Воронежском и 1-м Украинском фронтах. Имел тяжелое ранение и контузии. В семейном архиве сохранились наградные документы, две благодарности от Верховного Главнокомандующего и справки о ранениях из фронтовых госпиталей. Вот выписки из наградных листов: «Красноармеец Платонов прошел с боями от Курской дуги до Германии. В боях с немецкими захватчиками проявил себя как мужественный и отважный разведчик. Во время боя на Сандомирском плацдарме в январе 1945 года немцы контратаковали наши позиции. Товарищ Платонов участвовал в трех контратаках, уничтожив при этом 17 немецких солдат. В последующих боях проявил себя как опытный и храбрый разведчик...»

Настя признаётся, что заново открыла для себя своего прадедушку-героя: «В душе гордость и удивление, ведь прадедушка был невысокого роста и совсем не богатырского телосложения. Пытаюсь представить себе низенького, худощавого парнишку двадцати одного года, почти мальчишку, идущего со своими товарищами в разведку, и слезы сами начинают капать на бумагу. Разведчик должен был... привыкнуть к мысли, что в любой момент его могут убить, а если думать, как бы выжить, — это провал операции. Для раскрытия огневых точек противника разведчики вынуждены были вызывать огонь на



себя, рискуя быть расстрелянными, поэтому такой способ ведения разведки солдаты называли «разведка смертью». Прадедушка именно таким образом установил и сообщил координаты батареи противника. Думал ли он в тот момент о смерти? Нет, он просто выполнял свою фронтовую работу! После войны у Василия Андреевича были просто жуткие головные боли — последствие контузии, объяснял он. Одна нога была короче другой на пять сантиметров, из-за чего он прихрамывал — результат ранения. О войне, боях и однополчанах практически ничего не рассказывал, а когда его начинали расспрашивать, он не мог сдержать слез. Плакал, когда слышал фронтовые песни».

## СУХАРЬ В МАХОРКЕ

Белгородская земля сполна познала горечь вражеского нашествия. На запад области немцы пришли осенью 41-го, страшным летом 1942 года продвигаясь к Дону, захватили и восточную часть нашего края. Красная Армия отступала, а на захваченной земле оставались люди: женщины, старики, те, кто не успел или просто не мог эвакуироваться на восток. И оставались дети. Именно в чистых детских глазах ярче всего отразились, сохранившись на всю жизнь, страшные картины вражеского нашествия: гибель родных и близких людей, унижения, по-



стоянный сосущий голод, пронизывающие до костей зимние месяцы в нетопленных хатёнках... И постоянный страх. Не дай Бог никому пройти через такое. О том, что пережили белгородские дети войны, рассказывает девятиклассница Вика Тарусина из Борисовской средней школы № 2 (руководитель исследования — учитель русского языка и литературы Валентина Воскобойник). Для неё события 70-летней давности воплотились в биографии прабабушки — **Дины Николаевны Рогуленко** (Крыловой), родившейся в 1937 году в селе Ржавец Прохоровского района.

«В 1941 году мне было 4,5 года, — передаёт Виктория воспоминания прабабушки, — но очень хорошо помню, как зашли немцы бесконечной вереницей на танках. Остановившись в селе, стали ловить кур, гусей. Застрелили глухонемого парня, принял его за партизана».

А еще сорок первый год для семьи Дины был связан со страшным горем — погиб брат **Валентин**, ему было 9 лет. Вместе с другом Мишой в тот день пасли на лугу коров. Ближе к полудню раздался страшной силы взрыв, и мать закричала так, что крик этот до сих пор стоит у Дины Николаевны в ушах. Видимо она поняла, что случилось — на лугу было множество снарядов, оставленных немцами.

Тела двух мальчишек были разорваны на мелкие кусочки, определить, где кто из них, можно было только по волосам: один был светловолосым, другой — темным. Хоронили в сбитом женщины деревянном ящичке, а сестра матери еще долго ходила на место взрыва, приносила мелкие частички одежды, кусочки кожи, подкатывала землю на могилке и «прихоранивала» останки брата Валентина.

Старших братьев, **Алексея** и **Ивана**, воплощавших для маленькой Дины образ отца, умершего еще до войны, Великая Отечественная война застала уже в действующей армии. Они вместе прошли ее, имея множественные ранения. Вернувшись, восстанавливали родное село, здесь, на родине, создали семьи, всю жизнь трудились в колхозе.

Старшей сестре **Наташе**, 1927 года рождения, лишения военного лихолетья достались сполна. Десятилетним — тринадцатилетним с раннего утра до позднего вечера, совершенно голодными, уже пришлось во время оккупации рыть окопы. Единственное, что давали им немцы — воду с разведенным в ней сахарином и каким-то пищевым красителем. «Нам, маленьким, — вспоминает Дина Николаевна, — очень хотелось ее попробовать, но немец-повар не разрешал нам даже приближаться к ведру с этой водой».

Запомнила маленькая Дина и отголоски Прохоровского танкового сражения, похоронившего в июле



1943 года последние надежды фашистских генералов на благополучный исход войны: «О том, что на поле под Прохоровкой состоялся страшный танковый бой, мы узнали от взрослых уже чуть позже. Отступая из нашего села, немцы согнали всех жителей и погнали впереди себя. «Шли целый день, до самого темна, — для меня небо смешалось с землей, день с ночью, слышна была канонада, по земле стелился черный едкий дым. Оставили в покое нас немцы уже ночью. Я ревела от холода и голода — очень хотелось есть, ноги были разодраны в кровь. Меня увидел наш солдат, долго рылся в карманах и протянул мне сухарик. Сухарь был весь в махорке, но я ее вкуса не чувствовала, таким он был вкусным. Солдата тоже запомнила хорошо: на нем были брюки — галифе, а ноги в истрапанных обмотках», — вспоминает Дина Николаевна.

«Вот из этой-то вереницы событий и мозаики судеб и складывалось восприятие жизни у ребёнка, — делает вывод Виктория. — Без крови, без еды, без уверенности в завтрашнем дне, в постоянной тревоге, но с надеждой, с любовью к близким, с верой в доброту людей и неиссякаемую силу души человеческой росла маленькая девочка с небесно-голубыми глазами».

## ВОЗВРАЩАЯ УТРАЧЕННОЕ

Вражеское нашествие перечеркнуло надежды целого поколения. В 1945 году наши соотечественники встретили живых солдат, оплакали павших... Но судьба сотен тысяч осталась неизвестной, и это было страшнее смерти. Неизбывная боль, надежда, ожидание, что вот-вот скрипнет калитка, и Он вернётся, растянулись для родственников пропавших без вести солдат на долгие десятилетия. Бывает, они возвращались, но большая часть погибла на фронте или в плену. В суматохе жестоких боёв сведения о таких солдатах часто терялись, а после войны — пылились в хранилищах архивов. И лишь в наше время, когда благодаря Интернету фронтовые документы становятся общедоступными, потомки солдат и офицеров Великой Отечественной — уже внуки и правнуки — узнают о судьбе своих героев.

Так произошло и в семье **Кристины Катягиной**, которая учится в Прохоровской гимназии. «Через 70 лет Великой Победы, — пишет Кристина, — благодаря оцифрованным документам из центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, моя семья узнала о судьбе моего прадедушки **Евграфа Петровича Курченко**, который до сегодняшнего дня считался пропавшим без вести.... лишь в январе 2015 года мы установили судьбу родного и близкого нам человека. На сайте ОБД «Мемориал», мы узнали о том, что прадедушка призвался в армию Скороднянским районным военкоматом, начал воевать курсантом, затем получил военное звание красноармеец. Служил в легендарной 76-й ордена Боевого Красного Знамени горнострелковой дивизии имени Ворошилова (одного из старейших формирований Красной Армии).

Великая Отечественная война для бойцов и командиров 76-й началась 25 августа 1941-го. В этот день дивизия вместе с еще четырьмя воинскими соединениями пересекла советско-иранскую границу и через 5-6 часов пешего перехода вошла в город Тебриз. Тем самым было пресечено возможное вступление Ирана, а заодно и Турции, в войну на стороне гитлеровской Германии и ее сателлитов. В тот тяжелейший для СССР момент появление третьего, кавказского фронта, наряду с катастрофическим положением на западном и сохранявшейся опасностью нападения Японии на Дальнем Востоке, могло бы сыграть роковую роль в судьбе нашей страны.

Но эта «загранкомандировка» продлилась недолго. Через месяц, когда вермахт прорвал фронт на Днепре, дивизия через Баку и Ростов была переброшена на Украину, войдя в состав 21-й армии Юго-Западного фронта. 76-я горнострелковая дивизия, ведя тяжелые оборонительные бои, отступала до рубежа Волчанска, Белый Колодец, Советская, Пролетарская, Гнилушка. Здесь удалось занять прочную оборону и удерживать рубеж в позиционной борьбе с немцами несколько месяцев. С 12 мая 1942 года «ворошиловцы» принимали участие в неудачном наступлении войск Юго-Западного фронта на Харьковском направлении.

Осенью 1942-года 76-я дивизия во взаимодействии с 278-й дивизией после упорных уличных боев 25 октября овладела Клетской и закрепилась на прилегающих к ней высотах. Таким образом, был создан и в упорных боях удержан и расширен плацдарм на правом берегу Дона.

Название 76-й стрелковой в историю советских вооруженных сил по праву вписано золотыми буквами. Ее бойцы штурмовали Мамаев курган в Сталинграде, на смерть стояли на последнем рубеже Красной Армии

у курской Обояни, прорывали оборону Ленинграда, освобождали белорусские и прибалтийские города.

Ее бойцы и командиры одними из первых ворвались в Сталинград. Дивизия участвовала в окружении и взятии крупного опорного пункта вермахта под Сталинградом — Дмитриевки. Здесь и закончилась война для красноармейца Курченко. В донесении о безвозвратных потерях № 1790 от 13.01.1943 года было написано, что красноармеец Курченко Евграф Петрович убит 30.10.1942 года, место захоронения: не вынесен с поля боя.

Если проследить день за днем, сражение за сражением всю историю красноармейца Евграфа Курченко, то получится дорога протяженностью почти 12 тысяч километров, которую можно пройти за 4 года, каждая пядь ее полита потом и кровью».

## НЕ ПОВТОРИТЬ ОШИБОК

Память — удивительное явление. Она не только сохраняет для нас события давно минувших лет, но и оберегает, подсказывает правильные решения на трудном жизненном пути. Горе человеку, семье, народу, который пытается забыть или отринуть своё прошлое. Трагическое подтверждение этому — события, которые происходят сейчас на Украине. Белгородская область — пограничный край, не один век крепко друживший с Харьковом, Луганском, большими городами и маленькими сёлами соседней страны.

Когда чуть больше 20 лет назад разделила соседние регионы государственная граница, люди в них продолжали жить, как жили: торговали между собой, ездили через символический рубеж в гости к родственникам, проводили общие творческие фестивали и спортивные праздники. Кто мог представить в наших краях ещё два года назад, что братская страна пойдёт войной на своих граждан, Россия будет объявлена в Киеве виновником всех бед соседнего государства, а русский народ назовут агрессором и оккупантом. Оказывается, чего угодно можно добиться, если лишить людей основного стержня — памяти.

Об этом с горечью пишет учащаяся 11-го класса **Ирина Подзолкова**, представляющая на конкурсе детское объединение «Журналистика» Белгородского дворца детского творчества:

«Необыкновенно терпелив и вынослив был русский народ. Морили голодом — выжил. Терзали репрессиями — выжил. Косили пулеметами и давили танками — выжил, оторвали его от земли — выжил. Не просто выжил, но собрался с силами и восстановил свою любимую страну. Так почему же такая кровопролитная война не научила людей ценить мирное небо над головой и не допускать больше таких страшных ошибок. Мне больно смотреть на то, как люди сейчас бездумно убивают друг друга, по сути, повторяя ошибки прошлого. Очень хочется верить, что соседнее государство одумается, вспомнит то страшное событие и сумеет преодолеть все трудности».

Хочется присоединиться к Ире: мы все верим в то, что нашу память удастся сохранить. Верим и делаем для этого всё возможное. Иначе сегодня нельзя.

Победителей конкурса «История моей семьи в истории Великой Победы» определят в мае. В июне авторы лучших работ смогут посетить московские торжества, посвящённые Международному дню защиты детей.

Ярослав МАКАРОВ